

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ EDMOND PILON

ΜΙΑ ΤΡΟΜΕΡΗ ΜΟΝΟΜΑΧΙΑ



Σάντος, ύπολογο γότος των Ινδιών άποικιακών στρατευμάτων, ένώ έβλεπε ούτως με τον γυαφό Μπλιέξ, άκουσε πάλι τον ένα γέλο δροσερό καί με χειροτάλλην φωνή ποβλεγε :

—Αυτό που σάς λέω έγω !... 'Ο πρώτος είνε ένα ταπεινό συναίσθημα, που άδυνατεί την ψυχή καί άσχημαίει το πρόσωπο. Έγώ συχαίνομαι τους δειλούς άνδρες, όσο τίποτε άλλο στον κόσμο !...

'Ο Σάντος χαμογέλασε, γύρισε το πρόσωπό του προς τη δεσποινίδα, ή όποία είχε πει αυτά τά λόγια, καί της είπε με γαλήνια φωνή :

—Μη γυναικείτε έτσι το ζήτημα αυτό, δεσποινίς Έμιλίε. Πρέπει να ξέρετε, πως καί ή πιο περίφημος για την άδρεα τους άνδρους, έννοουσαν —για μία τουλάχιστον φορά σή ή ζωή τους— τί θα ή άληθινός πρώτος. Πιστεύετε με, γιατί καί ή έρω που σάς μιλάω έτσι.

—Μήπως πρόκειται για τον ήρωά σας ; τον δεικνύμε με ειρωνική φωνή ή τραχίνα Έμιλίε. Μά ή Σάντος, χωρίς να του κατανοή καθόλου, της έφορξε με άπεική καί προστατευτική

ματιά καί της είπε :

—Είπατε τόσο άμορφη καί χαριτωμένη, άγατηρή μου νεαρή δεσποινίς, ώστε δέν μπορώ να σας θυμώσω. 'Οχι, δέν πρόκειται για μένα. Πρόκειται για τον λοχαγό Σμιθσον.

—Γιά ποιόν Σμιθσον μου μιλάτε πάλι;

Στην καινούργια αυτή διακατή της Έμιλίε, ή Σάντος γύρισε το βλέμμα του προς την πολυκάριθμη συντροφιά, ή όποία έντομεταξύ τους είχε τραγουδήσει καί παρακολούθησε με ένδιαφέρον τη λογαμία τους, καί είπε με προστακτικό θμό :

—Η δεσποινίς Έμιλίε είνε άνεύροφη. 'Όλο καί μου μιλάει από ρουθούνια. Την τιμωρώ λοιπόν καί έγω με την άγρηγή της παραίνεσης καί τραχίτης περιεργίας του λοχαγού Σμιθσον. Θέλετε καί σεις να τιμωρηθήτε μαζί της, ακούγοντάς με ;

—Θέλωμε !... Θέλωμε !...

Φωνάζον όλοι με εύθυμα καί καθίζοντας διάλογα στον χειροτάλλην, μά λεβάνη, ύπολογο, τέλειουσαν τ' αυτά τους, ένώ έκείνος άρχιζε την ένδιαφερόμενη άγρηγή του με γαλήνια φωνή :

—'Ο λοχαγός Σμιθσον, άγατητές καί άγατητοί μου, ήταν ένας πρώτης τάξεως τέλειουσαν, ένα άληθινό αλληγάρι. Πολέμησε με άμείωτη άνδρα στις 'Ινδίες, άντιμετώπισε τις σφαίρες των ύπαρχόν, τά βλήτρα καί φαρμακεία φείδια καί τους θανατηφόρους πυρετούς της ζούγκλας καί γενικά βγήκε άθικτος άπό της χίλιες τόσους κινήσεις που κέρδισεν ή 'Ινδίες, καί άπό την πιο μαγευτική γύρα που μπορεί να φαντασθή κανένας.

... 'Όταν ειρήνευσε ή κατάσταση, ή λογαμία Σμιθσον τοποθετήθηκε στη νότιαν φρουρά της Βομβάης. Έκει, γνώρισε μία μέρα, σε κάποιον δεξιόση, την νεαρά Έιλεν, την γοητευτική καί χαριτωμένη σείζιγο του πλοίαρχου σέρ Έδμουντ Μπλιέξ, στενού του φίλου καί παλιού σωματηθού του.

... 'Ο σέρ Έδμουντ μόλις είχε τοποθετηεί καί αιώτος στο λιμεναρχείο της Βομβάης καί είχε φέρει άπό την Άγγλία την όμορφη καί νεαρή σείζιγο του, για την όποιαν ή λοχαγός Σμιθσον έννοωσε άμέσως ένα καίθος τυφλό καί βίαιον, άπό την πρώτη στιγμή που την είδε.

... Μά καί εκείνη δέν ήμεινε άδιάφορη. Τά θρωικά κατορθώματα του Σμιθσον, οι άτόμοιοι τρόποι του καί ή τραχία αίσθησή της του προσώπου του τράβηξαν άμέσως την προσοχή της Έιλεν, καί έννοωσε στην ψυχή της αγά-αγά μά άκαταπείκτη ήλι για τον ξεροπόδο έκείνον άξιωματικό.

... 'Ο Σμιθσον όμως ήταν —όπως σάς είπα καί παραπάνω— ένας τέλειος τέλειουσαν. Του φάνηκε πολύ πρόστυχο καί πολύ ταπεινό να προσδώσει τον φίλο του σέρ Έδμουντ —που ήταν επίσης ένας λιπαρός τέλειουσαν καί διακεκομμένος άξιωματικός— καί ξέρετε τί έκανε; 'Οχι;

... Έ, πήγε άπόλυτα ένα προί στο λιμεναρχείο, βρήκε τον σέρ Έδμουντ, ζήτησε μία ιδιαίτερη συνουμία μαζί του καί του είπε καθαρά : 'Ότι άπόλυτως ήρελά, μοιραία, άνεξηγήτα τη γυναίκα του. 'Ότι τόν σεβόταν καί τόν έκτιμούσε έξαιρετικά. 'Ότι δέν ήθελε τί: θάνατό του καί καί από άπόφραξη να του προτείνη μία συνθησώμη μονομαχία. Καί ότι, μίην άντέχοντας πειά σας άγονίες της άμωρής αυτής άγάπης του, για τί γυναίκα του στενού καί δια-

λεχτού φίλου του, του πρότανε την έξής λύση, την όποία με δυσκολία αποδέχτηκε ή κατόπλητος — για τί μοιραία έκείνη συμφουρά καί για την όμή εύλαχία του φίλου του Σμιθσον— πλοίαρχης σέρ Έδμουντ.

... Βρήκε, δηλαδή, το ίδιο έκείνο προί ή Σμιθσον δυο ποικιλία του άγγλικού ναυτικού, άπαράλλαχτα καί του ίδιου σος. γένους. Καί ίδου οι όροι της παράξενης αυτής μονομαχίας —μονομαχίας καί έναν μονομάχο— την όποία επέβαλε στον ήρωά του ή Σμιθσον : 'Ο σέρ Έδμουντ, έπειδή ήταν ή προσβληθεί, θα έβγαυνε τα δυο αυτά άντα πιστόλια καί θα γέμιζε με σφαίρες προστακτικά μόνο τά ένα, μπροστά στον Σμιθσον.

... Έπειτα θά τά τοποθετούσε καί τά δυο σ' ένα σιγιάρι καί ή Σμιθσον, γυρίζοντας άλλοι το κεφάλι για να ή βίβλη, θ' άτίωνε το χέρι του, θάτιωνε τα ένα, θα στήριζε την μάχη στο κρανίο του καί μόλις θα φούρζε ή σέρ Έδμουντ : «Πήξ, θα τραβούσε τη σκανδάλη.

... 'Αν το πιστόλι ήταν το άδικο, θα γέμιζε ή Σμιθσον καί ή σέρ Έδμουντ θάδινε διαζόγια στη σείζιγο του. 'Αν πάλι ήταν το γνήσιο, το κρανίο του Σμιθσον θα γινόταν κομμάτια καί ή θάλασσα θα τελειωνε θανάτου :

... Τά πράγματα έγιναν όπως καί συμφωνήθηκαν, όμιά εύλαχία καί με άμείωτα ειλικρινή ψυχότητα, μεταξύ των δυο άντιπάλων. Την ώρα όμως που ή λογαμία Σμιθσον πληρώσε στο πορταίο σιγιάρι καί άτίωσε το χέρι του —με γρησμένο άλλοι το κεφάλι— για να πάρη τή ένα άπό τά πιστόλια, σκεβή καί το άπίστευτο : Τό χέρι του άτρησε να τρέμη διάκα, μά νεαρή ή γυναίκα γύριζε στο σταυρόχρονο πρόσωπό του καί τά γυνάτιά του λόγιαν, σαν να τον βάρανε θανάτου κατόρα !

... Καί όμως έπρεπε να τελειώνη, γιατί μονάχος του ήθελε την ήραβή καί ή μονομαχία, την άκαταπείκτη καί δίχως κόκκο ήραβής καί μονάχος του την πρόταση.

... Τόν είχε όμως παραλάβη ή παγορή αυτή προσέγγιση του θανάτου, των άπειθ έννοουσε τώρα τόσο ή καίλο καί τόσο φοβότο, όσο δέν τον έννοουσε καί τότε, τόπος φορές στον πόλεμο !

... Τότε, μά ζαυρή ντροπή τίλ κούρας σιγώρας, ντροπή διακεκομμένη πιά πάλλωροφ, ή όποια μεταδεδειμένη έκείνη τη στιγμή με το γρησμένο όμμα της Έιλεν, άκαταπείκτη περιπόροφ άκούα τη φοβητονασμένη ψυχή του.

... Καί ένώ ή σέρ Έδμουντ τον κάτταζε με το ψυχρό καί παρομένο βλέμμα του, ή Σμιθσον άραβιζε άγρα το δεξί του χέρι με το άρπτερό καί σαν να τόπραυνε άθελά του, το άνταγχε να γουθή μέσα στο σιγιάρι καί να πάρη το ένα άπό τά πιστόλια.

... Έπειτα, σαν να νύνοουσε πια άρπτεή ήθελε στην ψυχή του, έλευθέρωσε τή δεξί του χέρι καί το ναυαγμένο πιάσμο του άρπτερό καί σηκώοντάς το άπλάσιμένο με το τραυρό άνιωματικό πιστόλι ως τον κροτάφο του, περιέμε με λυσιπείρη ψυχραιμία το θανάτου παράγγελα του σέρ Έδμουντ.

... Πήξ !... σήραβιζε με βραχυή φωνή ή σέρ Έδμουντ. 'Αμέσως το δαχτύλο του Σμιθσον πάτησε νεαυρά τη σκανδάλη καί ένας ξερός κρότος ακούστηκε στη γυνάτη από άγονία καλήρη του δουσιόν : Το πιστόλι ήταν το άδικο !...

... Τότε, ένώ ή Σμιθσον στεκόταν άκούα μαζαρωμένος άπό την άνέλπιστη εύτυχία του —το μικρό του είχε πετάξει κάλος στην άγατημένη του— καί ροιφούσε ή ψυχή του άχόρταχα την έκστάτη συγκίνη της τραγικά μεγαλύτερης έκείνη στιγμής, ή σέρ Έδμουντ πληρώσε, ψυχρός καί άδούροος, σαν φάντασμα, προς το άνοχητό σιγιάρι, πήρε σία χείρα του το άλλο —το γεμάτο— πιστόλι καί άμείωτος, άνιωματικός, σαν ναυαγμένος από άκούα της Άγγλίας μας, πιάβιζε σή στιγμή τά μικρά του στή άέρα, πριν ή αντίπαλός του προετάρει να τόν έμποδισή. Είχε νοούσε καθαρά, πως έκανε τη γυναίκα του για πάντα !.

Λαχανακόμενοι όλοι μας, κομωσθημαίε τώρα άπό το στόμα του Σάντος, ή όποιος σταμάτησε για να άνάμνη ένα τουγόρο. Πιο άντιώμομη όμως ή δεσποινίς Έμιλίε, ούτησε :

—Καί ή Σμιθσον ; 'Η Έιλεν ;

'Ο Σάντος δέν άδανε το παγάρο, αλλά βράστησε να ικανοποιήση την περιόργεια της Έμιλίε, λέγοντας άπλά :

—Μπά... Είπ' εύκολο να τό μαντέψετε Ζήτησε την άλλη μέρα κάλος μετάρσε ή Σμιθσον. Δέν την ξαναέσε από τότε, αυτή την μοιραία Έιλεν, γιατί καί μόνο που την θυμόταν, του προσενούσε φοβή. Καταλάβαινε, βέβαια, πως μία γυναίκα που την κερδίζει κανείς τόσο άρπτεά καί με τέτοιον εύδουξ ήμωξ, δέν μπορεί ποτέ της να μείρη στην ψυχή ενός άληθινού άνδρός !.



'Ο σέρ Έδμουντ τον κάτταζε με το ψυχρό καί ύπολογομένο βλέμμα του.